

Marruecos

(El campamento de Muley Mohamad)
Importancia y dificultades del viaje.
La partida. La primera jornada.
En el aduar. Paso del Muluya. En la Zauia de Sidi-Mohatar. Cura de enfermos y heridos. En la kasba de Sidi-Melluck. Partida para el campamento de Muley-Mohamad.

Como continuación de mi crónica publicada en el número de «Diario Universal» correspondiente al 4 del actual, he de hacer hoy algunas indicaciones referentes al viaje al campamento de Muley Mohamad, realizado por las personas que en aquel trabajo indicaba, viaje tanto más difícil cuanto que la menor imprudencia podía acarrear; no ya el fracaso de la expedición, que en todo caso podía acarrear, no ya el fracaso de la expedición, que en todo caso hubiese sido lo de menos importancia, sino la imposibilidad de exploraciones sucesivas; la ruptura de amistades hoy tan cordiales con nuestros vecinos y el magramiento de los excelentes frutos que la excelente política que viene siguiendo el general Segura, ha producido frutos que, como ya dije, consisten en una buena amistad y una cordialidad de relaciones con los moros fronterizos que jamás existieron hasta hoy.

Por estas razones, y convencidos los expedicionarios de la importancia de su viaje, hicieron todos sus preparativos minuciosamente y a conciencia; y una vez convencidos de que todo cuanto pudiera tender a la evitación de un fracaso estaba hecho por su parte, y de que su empeño no tenía un fin satisfactorio había de ser debido a las circunstancias y nunca a una falta de previsión, todo listo, escritas las cartas, que en estos casos son de ritual entre los moros, y acompañados solamente por Mohatar, antiguo y fiel amigo de España, y por el Hach-el-Tateb, moro también afecto, emprendieron, como dije, la marcha el día 10 de Julio pasado, atravesando las kabilas de Guelala, Mazuza, Beni-Buifruz, Ulad-Stud, Beni-Bullagi y Amalato de Agud, así como los ríos Muluya, Keseb é Isly, y bordeando, como también dije, la turbulenta kabila de los Beni-Senassem, que se hallaba entonces dividida en dos bandos, y que para sortearla a su regreso hubieron de efectuar una jornada de 82 kilómetros en catorce horas, bajo un sol abrasador y sin agua.

Esta kabila reconoce actualmente como soberano a Muley-Mohamad. Durante el primer día del viaje, en que los mosquitos, el sol que quemaba, la falta de costumbre de montar en cabalgaduras morunas con sus incómodos arreos y lo molesto del nuevo traje, hacían más penosas las dificultades del camino, encontraron gran número de moros, algunos de los cuales, creyéndoles cheriffs (jefes) por sus vestiduras, besaban el borde de éstas, en tanto que la mayoría, reconociéndoles como tales cristianos, saludábanlos a los guías, contemplándoles a ellos con curiosidad, y proseguían su camino volviendo la vista atrás y pronunciando frases ininteligibles; tal vez saludó o tal vez maldiciones, pero sin hacer la menor demostración hostil.

En esta forma, y siendo cada vez más escasos los encuentros a medida que se internaban, recorrieron un buen número de kilómetros, en los que era lo mejor no tenerlos, en la duda de si serían o no amigos los que se cruzaban; tanto, que el Hach, apenas divisaba un «gaiton» (pequeña tienda que llevan los moros en sus viajes), pedía la meraiá (gemelos), para ver a qué casta de moros pertenecía.

Muy cerca de la noche llegaron los viajeros al aduar del Chej-Kaddur, donde fueron afectuosamente recibidos, presentándoles la muna, consistente en carnero asado, gallinas, manteca rancia y el clásico Kut-Kut.

Compónese el aduar de una serie de faimas o tiendas, dispuestas en círculo con sus entradas hacia afuera y rodeadas de otro círculo mayor de espino que sirve de cerca. En el interior se recoge el ganado.

A este aduar llegaron nuestros expedicionarios, rendidos de cansancio, de calor y de sed, presenciando la curiosa cuestación que entre los del aduar se hacia para completar la muna, cuestación en que cada uno pone su parte de harina, pan, dinero y manteca rancia; siendo esta última apreciada como nuestros vinos por su antigüedad, y deseando observar debidamente a los viajeros no hay que decir que la cena fué condimentada por la más añeja que pudo encontrarse, y la que tuvieron que hacer honor, entre las más terribles, bascas, prouandas también por el sebo que entra en ellas y los principales condimentos de

la cocina mora, con el consiguiente detrimento de los estómagos rumies (cristianos), que no poseyendo otra bebida alcohólica con que atacar la grasa, hubieron de contentarse con sendos tragos de agua.

Retiráronse, por fin, a una de las tiendas que había mandado desalojar para ellos, y mientras el fiel Mohatar hacia centinela a la puerta, después de algunos tragos de rom que para pasar la grasa dieron de una pequeña botella que llevaban escondida, por estar prohibida por el Korán toda bebida espirituosa, lo que no quita para que ayudase a consumirla un robusto negro del campamento de Muley-Mohamad, dispusieronse a dormir, lo que consiguieron tras grandes esfuerzos de voluntad, pues con ellos hicieron cama redonda carneros, cabras y gallinas; y lo que aún es peor, correderas, arañas y otros insectos.

Al amanecer del día siguiente emprendieron nuevamente la marcha, atravesando el Muluya, río el más importante de la región y en el cual han sido saqueadas todas las caravanas que no llevaban fuerte escolta. Sin duda por ello recomendaron los guías silencio, así como que no bebiesen agua de la corriente, «por vivir en ellas la calentura»; según indicaron con su pintoresco lenguaje habitual; pero era tal la sed abrasadora, que lejos de obedecer el consejo bebieron con avidez, siguiendo por un terreno árido y sin vegetación, que se extiende entre Zeluam y más allá del Muluya, campo en que sólo se distinguen algunas que otras matas de esparto y en el que el sol cae de plano.

Por fin, rendidos y extenuados, llegaron a la Zauia de Sidi-Mohatar, de la kabila de Beni-Ukil, fracción de los Beni-Senassem.

Entiéndese por Zauia (ó seminario) una escuela donde se estudian los comentarios ó comentaristas del Korán, existiendo, además, las Nedarsa ó escuelas de primeras letras y la de estudios superiores, en Fez.

En esta Zauia fueron recibidos los expedicionarios, que tomaron asiento en una frondosa huerta, abundante en árboles frutales, y que a pesar de estar labrada sin orden ni concierto, les pareció un verdadero edén, después de la penosa jornada.

A los curiosos causó gran hilaridad el que uno de los viajeros pidiese una ensalada, único alimento que apetecía, brindándoles, en cambio, el consabido carnero cargado de especias y manteca rancia.

El recibimiento fué cariñoso en extremo, y en justa correspondencia hubo que curar a los heridos y enfermos, pues los moros creen que los cristianos instruidos son todos médicos, y los que nos ocupan llevaban a prevención su botiquín, corriendo a cargo del principal de ambos la visita y cura de una de las mujeres.

En este punto recibieron una de las mayores pruebas de afecto y confianza dadas a un europeo, pues el encargado de la Zauia les hizo tomar el té con las mujeres, cosa nunca vista por el principal de los viajeros, a pesar de sus largas estancias en diferentes puntos del interior de Marruecos.

A su disposición se puso una de las principales habitaciones, en las que lucían espléndidos tapices y mullidas colchonetas; pero ni aun así pudieron descansar por el gran número de bichos de todas castas que eligieron sus cuerpos como lugar de paso.

Al nuevo día continuaron su viaje, llegando a la kasba (fuerte de L' Ayun de Sidi-Melluck, donde estaba el jefe principal de palacio de Muley-Mohamad, kaid Mohamed el Gallati, de que hice mención en mi crónica anterior.

La habitación que se les ofreció era de las mejores, y el trato tan extremadamente amable, que por poco les hacen reventar a fuerza de alimentos, tan variados y abundantes como poco a propósito para estómagos europeos.

Después de visitar el morabitio de Sidi Abajo, enterramiento de este santón, y que es un lugar muy venerado y lujosamente adornado con filigranas de oro y plata, se entregaron al descanso, bajo la salvaguardia de un centinela (Axas), puesto expresamente para que nadie interrumpiese el sueño de los viajeros; centinela que tuvo a bien irse a dormir apenas colocado.

Poco antes de amanecer despertaron los expedicionarios a las voces de Ah... el-Axas, repetidas con diversos tonos y a voz en cuello, llamando al centinela, que cuando apareció, buen rato después, fué recibido con un diluvio de denuestos, palos y patadas. Aun duraba la felpa cuando emprendieron de nuevo su marcha, llegando aquel día al campamento de Muley-Mohamad.

De la llegada, recibimiento, estancia y regreso, hablaré en mis próximas.

TEODORO F. DE CUEVAS.
Capitán de Infantería y vocal del Centro Hispano-Marroquí de Melilla.

Curiosidades

Un principe nadador.—Si no hubiera sido un nadador experimentado hubiera podido el martes último tener el Kronprinz una muerte semejante a la que tuvo el infelizmente Luis II, de Baviera.

El caso fué que habiendo salido en canot, al encuentro de su esposa, la princesa Cecilia, que se hallaba a bordo de un yate de vapor que hacia el servicio del lago situado frente al palacio de Mármol, en Postdam, hizo el príncipe parar el yate en mitad del lago.

Abandonó luego su canot para ir en busca de la princesa. Pero en el momento de reembarcarse, resbaló y desapareció bajo las aguas con gran emoción de su mujer y de cuantos presenciaron el accidente.

En el momento que se disponían para acudir en su auxilio, volvió a salir el príncipe a la superficie sonriente y llegando poco después a la orilla a nadar.

Negro que se elarea.—En los círculos médicos de los Estados Unidos ocupábase mucho en los actuales momentos del caso de un negro llamado Eduardo Kennedy, habitante en Stamford (Connecticut).

A medida que va dicho negro avanzando en edad (hoy tiene sesenta y cinco años), su piel va blanqueándose.

En la actualidad una parte de su rostro se ha vuelto blanca; sus manos y pecho se van blanqueando con mucha rapidez. Veremos cómo explicarán los médicos esa extraña metamorfosis, de la piel del señor Kennedy.

Legado singular.—Una propietaria de keine-st-Oise (Francia) acaba de legar al Ayuntamiento de su pueblo, una casa que tenía aquella y cuyas rentas se emplearán en lo sucesivo para dotar a una rosíere.

Hasta aquí la cosa nada tiene de extraordinario. Lo que ya es más curioso es el nombre de bautismo que ha adoptado la testadora para la nueva rosíere.

«La rosíere, ha escrito aquella, se denominará Rosíere del 2.º de zuavos, en memoria de mi marido que tanto amó a su regimiento y a su bella Africa.»

De todas partes

Lo que dice el «Daily Telegraph»

Ocupándose el «Daily Telegraph» de Londres en un artículo de fondo de las negociaciones de la paz ruso-japonesa, dice textualmente: «Existe en el extranjero la impresión de que haría muy bien la Gran Bretaña en influir ante el Japón, induciéndole a que modere las condiciones de paz que impone a Rusia. No podemos concebir que el Gobierno británico pueda cometer jamás semejante tontería. La Gran Bretaña no es beligerante; tampoco fué nunca consultada por su aliada respecto a la conducta de esta en la guerra y en la conclusión de la misma. No hay pues razón alguna para meterse en el asunto.

»Cree en este país todo el mundo, como creemos nosotros, que el Japón será moderado en sus pretensiones. Los japoneses no se han manifestado nunca vengativos con los rusos, pero están firmemente decididos a no caer en el error de ajustar un tratado que sea semilla de una nueva y calamitosa guerra como la actual, dentro de cinco, diez ó veinte años.»

Inglaterra y Alemania

Dicen de Berlín que a pesar de afirmarse lo contrario en los centros oficiales alemanes, no cabe duda alguna de que las relaciones entre los dos países han llegado a tan grave estado de tensión, que a no tomarse inmediatamente medidas enérgicas que hagan desvanecer la atmósfera de sospecha, celos y desconfianza mútua que envuelve a los mismos, es de temer ocurra pronto un terrible conflicto internacional.

Espérase, con gran fundamento, que la entrevista de Francof entre el emperador Guillermo de Alemania y el rey Eduardo de la Gran Bretaña, resultará, después de las explicaciones recíprocas de ambos soberanos, en cambiar completamente, ó cuando menos modificar en buen sentido tan peligrosa situación, lográndose quizás en no lejana fecha que cese esa enemistad entre dos naciones tan grandes, cuyo buen acuerdo será siempre una de las garantías más firmes de la paz internacional.

La conferencia del «cocktail»

Dicen de Portsmouth al «Herald» de Nueva York, que los rusos son muy aficionados a las bebidas yankis y que uno de los agregados rusos entró en la tarde del viernes pasado en un hotel «buffet» diciendo al dueño: «se me ha dicho que usted es uno de los inventores de los «cocktails» nor-

teamericanos y por esto le suplico invente uno exclusivamente para mí.»

Con mucho gusto—contestó el hosteler—y se inmediatamente a prepararlo mezclando un poco de vermouth francés, un poco de vermouth italiano con ajeno seco y una tajada de limón, y confeccionada la bebida se la entregó al diplomático ruso diciéndole: «ahí tiene usted un «cocktail conferencia» que nadie, que yo sepa, ha gustado.»

Bebióse el ruso a sorbitos y gran delicia el «cocktail» diciendo después al inventor: «es, mi buen compañero una cosa soberbia; con unos pocos de estos «cocktails», se pondría un hombre en paz con todo el mundo. Permítame que le recompense» dijo entregando al dueño del bar, llamado Juanito Cormell, un billete de diez dólares.

La fama del «cocktail conferencia» se extendió rápidamente entre los plenipotenciarios rusos y entre el público norteamericano que lo ha declarado de moda.

Los japoneses no beben más que whisky escocés porque el de centeno lo encuentran demasiado fuerte, se les sube a la cabeza y les quema la garganta.

Parece que entre los yankis pagan rusos y japoneses todo lo que comen, beben ó compran, tres veces más de lo que normalmente vale.

Temores de los norteamericanos

Parece, dicen de Portsmouth, que las simpatías que de repente se han desarrollado entre los yankis por los rusos, son hijas del temor de que si Rusia cede a las grandes exigencias del Japón, significará que éste será pronto dueño del imperio chino dominando con grave perjuicio de los intereses políticos y comerciales de los norteamericanos toda la parte Este del mundo.

Cambio de trajes

Habiendo observado los japoneses que hay en Portsmouth, que los yankis que son muy guasones se reían de ellos al verles con unos fracs con faldores que les llegaban hasta las pantorrillas y unos altísimos sombreros de copa; piezas ambas demasiado grandes para sus estaturas, en menos de una hora cambiaron dichos fracs y enormes sombreros por ternos de americana, chaleco y pantalón de franela y sombrero de paja de anchas alas dobladas a la americana, viéndose ahora en las calles de Portsmouth y en el local de las conferencias y sus alrededores en el lugar de aquellos tipos extraños que con justicia provocaban la risa, a unos hombres, que a pesar de ser tan feos de rostro resultan agradables, pues llevan el traje de negligé con tanta soltura y gracia como puede llevarlo el yanki más gomo.

La limpieza en Nueva Orleans

Telegrafian de Nueva Orleans al «Herald» de Nueva York que ha sido aquella ciudad objeto de una limpieza general, para cuyo propósito concedió el alcalde un día completo de fiesta.

Además de 4.000 obreros pagados y 300 carros, se dedicaron voluntariamente a tomar parte en la obra de limpiar de arriba abajo la población algunos miles de ciudadanos.

Con aquellos elementos se sacaron de la infestada ciudad muchos miles de toneladas de basuras.

En la obra de la limpieza ocurrieron extraños como curiosos, entre los cuales se cita el de un médico que fué conducido a la cárcel por haberse negado rotundamente a permitir que se le limpiase la casa en donde reside. También lo fué otro individuo por no tener tapadera en la cisterna de su huerto.

En la calle Howard situada precisamente detrás del Hospital de la Caridad, se descubrió al limpiar, que debajo de una capa de un metro de porquería había un magnífico entarugado que servía de pavimento a la misma. Descubrióse también que dicha calle no se había barrido desde la época de la guerra civil norteamericana.

De las habitaciones de la casa de un rico ciudadano que está actualmente viajando por Europa, se recogieron, quemándolos inmediatamente, la friolera de doce barriles llenos de basuras de toda especie.

Respecto a la fiebre amarilla, casi todos los nuevos casos que se registran se presentan entre los italianos de las clases más pobres que tanto abundan en la ciudad.

Salvamento de una expedición polar

El «Standard» de Londres ha recibido noticias telegráficas de haber podido ser salvados a tiempo los miembros de la expedición polar Ziegler en el vapor de socorro «Terranova», que abriéndose paso por entre las sólidas masas de hielos flotantes, pudo llegar a Noruega.

La latitud más cercana al Polo Norte, alcanzada por la expedición Ziegler, fué la de 82º, 13 minutos.

LAS MONJAS ROPA BLANCA
Grandes existencias
Precio económico

Sesión municipal

Anoche a las siete y cuarto celebró nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria en (2.ª convocatoria), presidiéndola el Alcalde don Jaime Font y Monteros, habiendo asistido los concejales siguientes:

Republicanos: Villalonga y Fábregas, Perera, Martí, García Orell, Pou y Moreno, Serra, Juan y Miralles, Obrador, Villalonga y Perez, Roselló y Escañellas, Alemany, Barceló, Castañer y Quijada.

Liberales: Martorell, Bibiloni, Calafell, Mateu y Fuster.

Conservadores: Planas, Canet, Bestard y Castaño.

Orden del día

Leyóse y se aprobó por unanimidad el acta de la anterior sesión.

—Igualmente fueron leídas y aprobadas algunas cuentas por servicios municipales.

—Puesto a discusión el asunto que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, referente a la subvención a veterinarios municipales.

El señor Serra dijo: Deseo saber porqué se ha variado de opinión respecto al particular de la gratificación al veterinario Sr. Riera.

Yo entiendo que el veterinario señor Riera ha prestado bastantes servicios y es justo que se le dé alguna recompensa; pero se ha de tener en cuenta que aunque esta remuneración es corta, no obstante, al fin y al cabo los otros veterinarios Sres. Barceló y Carbonell tienen consignado un sueldo, así es que si bien el Sr. Riera es merecedor de que se le dé una recompensa, no lo son menos los otros veterinarios ya que los trabajos extraordinarios los han hecho todos ellos; y en su virtud propongo que la dicha gratificación se distribuya entre los tres.

El señor Pou: Estoy conforme con el Sr. Serra porque es ínfimo el sueldo de los veterinarios municipales; existiendo la diferencia de que los dos segundos cobran sueldo y en cambio el primero no lo tiene. No me opongo al Sr. Serra siempre que este reparto no resulte en perjuicio del Sr. Riera.

El señor Martí: No voto en sentido alguno pero la gratificación del señor Riera me obliga a hacerlo en favor de éste, siempre que esta remuneración tenga carácter de extraordinaria, mientras el Sr. Riera no tenga sueldo consignado en el presupuesto, y como yo voté ya en contra de que hubiese mas veterinarios no puedo estar conforme con esta gratificación: por lo demás, puede el Ayuntamiento estar satisfecho de los servicios prestados por dicho señor. Los sueldos han de ser claros; el que entra gratuitamente está condenado a continuar gratuitamente hasta que le pongan en sueldo.

El señor Planas: Votaré con el dictamen porque es una cosa justa, ya que no me gusta mandar trabajar a nadie que no se lo pague; creo que el Ayuntamiento ha de hacer lo mismo; ó no haber admitido los servicios del Sr. Riera, ó recompensárselo de alguna manera, entiendo por tanto que está en lo justo el dictamen gratificando al señor Riera ya que no tiene sueldo.

El señor Canet: Dice que el objeto del acuerdo de que se está ocupando el Ayuntamiento fué estrictamente que pasase a la Comisión de Gobierno y Policía para que se fijase la cantidad con que se quiere gratificar al Sr. Riera y esta Comisión reconociendo la bondad de los servicios prestados por todos los veterinarios, ratifica el juicio de antes, que era gratificar a los demás. Era una indicación de la Comisión; pero en realidad esta no tenía otra misión que evacuar el informe que, en virtud de un acuerdo del Ayuntamiento se le había encargado, que era fijar la cantidad con que debía remunerarse al Sr. Riera. Entiende pues que de los dos dictámenes dicha Comisión, el último es el que dá por evacuada la consulta hecha por el Ayuntamiento a la Comisión de Gobierno y Policía, entendiéndose que por razones de justicia y equidad es procedente gratificar al Sr. Riera, como así está ya reconocido por el Ayuntamiento, rogando en su consecuencia a la Corporación que se sirva disponer la aprobación del último dictamen presentado.

El señor Pou dice: que apesar de haber hecho dicha proposición para gratificar al Sr. Riera, no obstante, el primer dictamen está en el sentido de que se repartan 1250 pesetas entre los tres veterinarios, y propone que, en todo caso, de estas 1250 pesetas se den

la mitad al Sr. Riera y la otra mitad para los otros dos en partes iguales. El señor Alemany, no está conforme en que subvencione a ninguno de los tres veterinarios.

Pasado a votación se aprueba por catorce votos contra 10 que participen los tres Veterinarios Sres. Riera, Barceló y Carbonell de la subvención del Ayuntamiento.

Luego se procede a nueva votación por sí, como propone el Sr. Serra, debe hacerse la distribución de las 1250 pesetas cantidad a que asciende la subvención acordada, por partes iguales entre los tres veterinarios, quedando así acordado por trece votos contra 11.

Por unanimidad se acuerda luego pase el asunto a la comisión de Hacienda.

—Se acuerda pasar a la comisión especial de clases pasivas dos expedientes uno pidiendo horfandad y el otro viudedad, que quedaron también sobre la mesa en la sesión anterior. (Entra el señor Ramis y Pons.)

—Fué leída una circular del Gobierno civil sobre médicos titulares. Se acuerda pase a la comisión de Fomento.

—El Ayuntamiento se dió por enterado de un oficio del delegado de Hacienda transmitiendo una orden de la dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas sobre gastos de personal y material de la Academia de Bellas Artes.

—Apróbase la liquidación y acta de recepción definitiva de ciertas obras ejecutadas en el Cementerio. —Señaláronse los derechos que deben satisfacer los particulares por la instalación de motores de gas y electricidad que no lleguen a un caballo de fuerza.

—Se acordó la adquisición de material para una colonia escolar.

—Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se conceda permiso para continuar la construcción de la fachada de la fábrica Fundición Mallorquina.

—Apróbase también el proyecto de presupuesto de ensanche para 1906.

—Leyóse un oficio del Sr. Presidente de la Diputación Provincial encareciendo al Alcalde invite al señor Martí a que indique quien le facilitó el trozo de pan presentado por él en la sesión anterior, que dijo ser procedente de uno de los Establecimientos provinciales.

El señor Martí pidió se le reservare la palabra para tratar este asunto al final de la sesión.

El señor Alcalde accedió a ello.

—Enteróse de una comunicación de la «Compañía Mallorquina de Electricidad» ofreciendo terminar la instalación del alumbrado eléctrico en el Molinar dentro cuatro ó cinco días.

—Se acordó colocar dos lámparas eléctricas en el suburbio del Molinar, una frente a Ca S' Curre y la otra en la calle de la Iglesia.

—Se acordó ampliar el crédito consignado para obras en la Fuente de la Villa.

Ruegos y preguntas

—El señor Villalonga y Perez solicita se adquieran algunos ejemplares de la obra recientemente publicada por D. Francisco Amengual.

—El señor Castañer dirige por escrito algunos ruegos a la comisión de Alumbrado, a la cual son trasladados.

—El mismo señor Castañer se queja de que un carro de basura permanente siempre estacionado frente al portal de un meson de la plaza de Palou y Coll.

El señor Alcalde promete reprimir el abuso.

—El señor Quijada propone se abonen por el Ayuntamiento las 725 pesetas a que asciende el coste de la impresión de los discursos pronunciados durante los Juegos Florales.

Se acuerda pase a la Comisión de Hacienda.

—El mismo Concejal denuncia que uno de los coches fúnebres la otra noche transitaba por la puerta de Jesús con los faroles apagados.

Se acuerda pase a la comisión de Fomento para su investigación.

—También denuncia el señor Quijada que por Santa Catalina transitan los coches de alquiler y particulares sin encender las luces durante la noche.

El señor Font y Monteros dice que tiene ordenes dictadas para corregir este incumplimiento de las Ordenanzas municipales.

—El señor Quijada suplica á la comisi6n de Obras active un dictamen sobre alcantarillas en Santa Catalina.

—A propuesta del mismo se acuerda que el teléfono instalado en el domicilio del señor Alcalde sea trasladado al caserío del Terreno.

—El señor Alcalde dá cuenta al Ayuntamiento de algunas gestiones que ha hecho respecto á los señores Astr6nomo que han pasado á Palma para estudiar el eclipse total de Sol del 30 del actual, y de las precauciones que ha tomado para facilitarles su estudio y hacerles á la vez grata su estancia entre nosotros.

Dijo también que aquellos señores han ofrecido á los Concejales cuantos medios de que disponen por si quieren presenciar el fenómeno de la naturaleza.

—A propuesta del señor Castaño se acuerda agradecer á estos señores su fina atenci6n.

—Los señores Concejales D. Francisco García Orell y D. Luis Marii presentan al estudio y aprobaci6n del Ayuntamiento un proyecto de enmienda en el presupuesto para el año 1906 al cual di6se lectura. Dize así:

Capítulo 1.º Artículo 1.º

Empleados 41.681 ptes. Material de escritorio 1.100. Efectos y mobiliario 4.375: Gastos menores y de representaci6n: la Comisi6n propone 6.320 se aumentan 7.500 para gastos de representaci6n del Ayuntamiento y que se invierten á costa del capítulo de imprevis6n total 13.820. Juzgados tal como lo propone la Comisi6n: Cobranzas: La Comisi6n propone 200. Se aumentan 27.186'81 ptes. para gastos de contribuci6n, cobranzas y partidas fallidas del departamento general con arreglo la regla 8.ª del artículo 138 de la Ley 6.ª de aumento 45.311'52.

Guardia Municipal: Nueva plantilla.

Un jefe 1.500 ptes. 4 preferentes 3.800: 65 guardias diurnos 8.000 pesetas 40 nocturnos 8500 ptes.

Un preferente montado 1.000 10 montados á 900 ptes. 9.000. Recompensas 500, 27.500.

Equipo de la Guardia municipal: 80 trajes de invierno á 60 ptes. 4.800 80 trajes de verano 2.000. Aumento 2.400. Adquisici6n de 9 caballos á 1.000 ptes. uno 9.000 ptes. Equipo de los mismos 900 ptes. Manutenci6n de 11 caballos 7.750 ptes. la comisi6n propone 2.500, se aumenta á 30.350 pesetas.

Incendios 40 Bomberos á 120 pesetas en vez de 60 ptes, obligádoles á guardia cada 10 días, resultando siempre dispuestos 4 bomberos 2.400 pesetas.

Adquisici6n y reparaci6n del material se aumenta en 1.500 ptes. resultando 1.900.

Gastos generales: Igual.

Atumbrado: Igual.

Arbolado: La comisi6n propone 2.000 se aumentan 1.000.

Animales dañinos: 250 ptes.

Mercados y puestos públicos: Se aumentan en 2 veterinarios en vez de 1 el que se destinará á practicar la visita de inspecci6n á los establecimientos de venta de comestibles y acompañar en ella á los tenientes de alcalde, siendo el sueldo de aquellos de 1.250 ptes. La Comisi6n propone 6.010: se aumenta 1.250 ptes. Total 7.300.

Mataderos: Igual. Cementerio: Igual. Premios y subvenciones: Escuela Municipal en conmemoraci6n del Centenario del Quijote, 30.000 pesetas 10.000 en metálico y 20.000 en terreno: Total 30.000 pesetas.

Casas de Socorro: 4 médicos: 2.000 pesetas, guardia permanente y obligaci6n de continuar la asistencia á los pobres 8.000 pesetas; 2 mozos guardia permanente 1.500 pesetas; 1 mozo para la Casa de Socorro del arrabal de Santa Catalina 250 pesetas; Gastos de la casa de Socorro 1.000 pesetas; Medicamentos, 500 pesetas; La Comisi6n propone 4.850 pesetas se aumentan á 6400 pesetas.

Subvenciones: á disposici6n de las Alcaldías por acuerdo del Ayuntamiento á espesas de jornaleros pobres fallecidos en 1906. con hijo, sin varones mayores de 17 años, sin derecho de ninguna clase 7.500 pesetas. La Comisi6n propone 1.000 pesetas. Se aumentan á 8500 pesetas. Auxilios á pobres transeúntes, id. id.; Subvenciones, id. id.; Edificios id. id.

Caminos vecinales: Se aaden 30.000 pesetas teniendo en cuenta que existe el acuerdo de arreglar el 'Puente del Camino dels Reys; las aceras del caserío de Son Sardina, y que los caminos vecinales están hoy en pésimo estado, incluso el camino de Ronda. La Comisi6n propone 34.100 pesetas. Se aumentan 30.000 pesetas. Total 64.100 pesetas.

Fuentes y cañerías: Se aaden 1.500 pesetas para la construcci6n de un depósito de aguas.

Alcantarillas: Se aaden 12.500 pesetas para el alcantarillado de Santa Catalina y 10.000 pesetas para las alcantarillas de las calles del Teatro, Borpe y Marina que estan actualmente sin ellas y los vecinos en peligro constante de inundaci6n. Total 127 mil 500 pesetas.

Empedrados: Teniendo en cuenta las quejas de los vecinos se aumentan hasta 57.500 pesetas.

Personal de Obras: Un maestro de obras, 2.500 pesetas. Un delineante, 1.200 pesetas. Pago de jornales 20.000 pesetas. La Comisi6n propone 12.950 pesetas. Se aumentan 23.700. Total 36.650 pesetas.

Material de obras: se aaden 1.600

Pesetas para la adquisici6n del material y herramientas para las obras que se verifiquen por administraci6n.—Reparaci6n Casas Consistoriales. Propone la Comisi6n 1000 pesetas.

Personal del Dep6sito Municipal idem de id. 1.600 pesetas.—Material idem de id. 1000 pesetas.—Cárceles: 26.682'79 pesetas.—Fiestas: en honor de la conquista de Mallorca, del beato Llull y beata Catalina Tomás 3.000 pesetas.

Amortizaci6n: de empr6stos 33 mil 788'85 pesetas.

Créditos: reconocidos 33.857'67 pesetas.

Compromisos: varios para mesas ó tahonas reguladoras cuando lo exija la carestía de los artículos de primera necesidad 25.000 pesetas.

Expropiaciones: y conceptos varios 28.205 pesetas.

Suman 45 195'80 pesetas.

Planos y proyectos; incluso el de reforma anterior de la poblaci6n 35 mil pesetas.

Cementerio: La Comisi6n propone 12644 pesetas.

Ensanche: Mejoras de la Rambla Nueva 1.137'50 pesetas.

Anticipo: Derribo murallas 200 mil pesetas.

Lavaderos: de la Soledad 1.000 pesetas.

Casas: para obreros 5.000 pesetas.

Efectos: para carruajes 10.000 pesetas.

Urbanizaci6n; Plaza del Progreso, 5.000 pesetas.

Lavaderos: de la Puerta de S. Antonio 1.000 pesetas.

Imprevistos: 20.000 pesetas. Total 20039'44 pesetas.

Gasto: de contribuci6n cobranzas y partidas fallidas 37.186'81 pesetas. Total 480.300'33 pesetas.

Total en junto 2.053.210'75 pesetas.

El señor Alcalde con objeto de que todos los Concejales puedan estudiar detenidamente y á conciencia esta enmienda en el presupuesto próximo, propone, y así lo acuerda la Corporaci6n por unanimidad, suspender la sesi6n hasta el día siguiente á las siete de la noche.

El señor García: Dice que el proyecto presentado cambia la marcha que ha seguido hasta ahora la Corporaci6n municipal aumentando de una manera notable los gastos de la Corporaci6n y como es natural reforzando los ingresos, esto hace que todos nuestros compañeros fijen su atenci6n en nuestro proyecto puesto que la intenci6n que nos ha guiado ha sido en dar tiempo al tiempo, el concepto de la previsi6n ó sea de evitar para lo futuro lo que puede ser un conflicto. Hay la presunci6n y quizá la evidencia de que muy proximamente, quizá el año 1907 desaparezca por completo el impuesto de Consumos, bien sea por medio de reformas que partan del Gobierno Central, bien sea por causas ó motivos de carácter local, puesto que derribadas las Murallas haran mucho más difíciles y disminuirán por consiguiente los ingresos en consumos. Y si este ingreso es quizá la única partida firme de la Corporaci6n municipal habrá que buscar otra fuente que produzca iguales ó parecidos ingresos.

Y como los ingresos por parte de los Ayuntamientos según la Ley Municipal, si no son imposibles necesitan mucha preparaci6n, un tiempo largo; no sería demás ya averiguar la posibilidad de realizar estos ingresos. Nosotros queremos que con oportunidad vayamos preparando sobre el terreno el medio si lo hay de sustituir por otro ese impuesto de consumos y para ello es preciso tener en cuenta dos partes de un dilema; 1.º que los ingresos han de estar distribuidos muy proporcionalmente á la riqueza de cada cual, la cual hoy está muy desproporcionada y por tanto también han de estar muy bien repartidos los gastos de estos ingresos.

Nosotros indicamos ya esa causa que creemos justificada; mañana aportaremos todos los datos para examen de los Sres. Concejales. Hemos de hacer la discusi6n tan larga como se puede en la completa seguridad de que habrá de resultar precisanente lo que desea la Comisi6n, el bien de Palma.

Decimos que el objeto primordial es la previsi6n de lo que en lo sucesivo pueda suceder si los Concejales se han de ver obligados á un repartimiento vecinal que ha de durar mucho tiempo; con tiempo pues, salvar las dificultades, siempre sin perjuicio de los intereses de la Municipalidad.

Al suspenderse la sesi6n eran las nueve y media.

Pron6sticos del tiempo

Segunda quincena de Agosto

Del 16 al 18 habrá mínimos barométricos en el Mediterráneo superior, en el NO. de la Península y en Irlanda, los cuales, por el estado de lucha en que actuarán, producirán solamente algún chubasco y tormenta en el NO., N. y NE.

Sábado 19.—Persistirá el mínimo de Irlanda, y otro, precedente del Atlántico, se presentará en el Centro de la Península, ocasionando lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales hasta el Cantábrico, con vientos del tercer cuadrante.

Domingo 20.—Se acusarán centros de baja presi6n en el Cantábrico, en el Centro y en el Mediterráneo, los cuales seguirán causando algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el

NO. y el N. hasta la regi6n central, con vientos de entre SO. y NO.

Lunes 21.—Se descompondrá más el tiempo, porque además de actuar en el Cantábrico y Centro las fuerzas del día anterior, nuevos elementos perturbadores pasarán por el Estrecho y Andalucía. El régimen de lluvias, con algunas tormentas, adquirirá mayor intensidad en nuestras regiones y tendrá carácter bastante general.

Martes 22.—Continuará perturbada la situaci6n meteorológica; un centro de depresi6n se hallará en el NO. de Francia, otro se extenderá desde Castilla la Nueva hasta el Mediterráneo, y un tercero aparecerá en el SO. Seguirán también registrándose algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Cantábrico y regiones centrales hasta el Mediterráneo.

Miércoles 23.—Subirá la presi6n en la Península, mejorando el estado atmosférico general, pues solamente quedarán en Gascuña, centro de Francia y golfo de León restos de los elementos anteriores, que ocasionarán alguna lluvia y tormenta en el N. y NE.

Del 24 al 25.—Evolucionarán en el Mediterráneo mínimos barométricos que ejercerán alguna influencia en las regiones vecinas.

Del 26 al 27.—Actuarán en el Cantábrico, en el SO. y en Argelia, fuerzas perturbadoras, que producirán algunas lluvias y tormentas desde la regi6n cantábrica hasta la central.

Del 28 al 29.—Seguirá perturbada la situaci6n, principalmente desde el NO. y O. al Centro, debido á los centros de baja presi6n que habrá en el SO. de Irlanda, en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo superior.

Lo de Nozaleda

Aprop6sito de su dimisi6n, el Diario Universal, hace los comentarios siguientes:

«Secamente, con la sequedad del lenguaje gacetesco, aparece hoy en el periódico oficial el siguiente Real decreto:

«Aceptada por Su Santidad la renuncia que don Fray Bernardino Nozaleda y Villa hizo de la iglesia y arzobispado de Valencia, para el que estaba electo, y que también habia presentado á mi Gobierno.

Vengo en admitirla, en atenci6n á que se han cumplido todos los trámites exigidos en tales casos.

Dado en San Sebastián á nueve de agosto de mil novecientos cinco.—Alfonso.»

Nosotros hubiésemos redactado de bien diferente manera el Real decreto: «Vengo en admitir la renuncia presentada por D. Fray Bernardino Nozaleda á la iglesia y arzobispado de Valencia, congratulándose de ello, pues satisface las aspiraciones de la naci6n española, clara y terminantemente formulada.

«No se vea en aquella dimisi6n y en esta su aceptaci6n el triunfo de determinadas acusaciones por unos lanzadas y por otros combatidas, aunque aquéllas estuviesen en inmensa mayoría; el triunfo es de la verdad. Don Fray Bernardino Nozaleda, como todos los representantes de las Ordenes religiosas en Filipinas, habian concitado sobre sí la aversi6n de los españoles. Representaron en aquellos perdidos dominios la intransigencia ciega y fanática, el más recio é implacable sectarismo que engendr6 odios y parió desastres. Dedicáronse juntamente con la predicaci6n; cristiana á mas terrenales y egoístas ocupaciones; fueron débiles al halago de las riquezas, y juntaron tantas, acapararon tantas en sus manos, que deben de ser muertas para el manejo del oro, que, perdidas las colonias, pudieron vender las Ordenes religiosas, sus inmuebles á los yanquis en diez millones de pesos.

«La naci6n española, sangrando aún las profundas heridas abiertas por las guerras coloniales, empobrecida, doliente, achicado su territorio y descuadrada su Hacienda, vió indignada que se quería elevar á una archidic6sis á don Fray Bernardino Nozaleda, quien tuvo el triste privilegio de que, en los días trágicos del sitio de Manila, no fuesen sus gestiones servidoras de su patriotismo.

«La raz6n que asistía á mis gobernados, el recuerdo de tantas madres y tantas esposas como lloran á sus hijos y á sus esposos muertos en la tierra filipina, en los furoros de la guerra, en los furoros de la guerra, engendranda, más que por otra causa, por la intransigencia y la aspiraci6n al dominio feudal de las conciencias naturalmente libres, me hace aceptar la dimisi6n de fray Bernardino Nozaleda.

«Y así es mi real decisi6n; que el prelado dominico vuelva á un convento de su Orden, y olvidando las vanidades mundanales, escapando á las asechanzas del orgullo, de la rebeldía, de la ira y del odio, ofrenda la recia justicia que con él se ha hecho á Dios, que sabe perdonar á los que lloran...»

La isla Sakhaline

«Por qué se la disputan rusos y japoneses?»

«Qué isla es esa por cuya posesi6n tanto se afanan rusos y japoneses y tal vez de ella dependa el rompimiento de las negociaciones de paz?»

Daremos de esa porci6n de tierra una concreta, pero clara y precisa descripci6n.

La isla Sakhaline, situada al Norte del archipiélago japonés, frente á la desembocadura del Amur, se halla separada del Continente por el estrecho de Tartaria, y de la isla de Yeso por el de Laperouse, teniendo unos 900 kilómetros de largo por 200 de ancho.

Muy montañosa y de clima extremadamente frio, con temperaturas extremas que se diferencian en 70 grados, es únicamente habitable en el centro y parte meridional, pobladas de grandes bosques.

Por el Este, el mar permanece helado desde Noviembre á Mayo y en las costas Norte grandes témpanos flotan durante los meses de Julio y Agosto, á la par que violentas tempestades y tifones hacen difícilísima la navegaci6n, sobre todo en esta época.

Descubierta y no ocupada por los japoneses en 1613, fué visitada por los rusos en 1803. Estos descubrieron más tarde las minas de carb6n de Dué, empezando á colonizarla con deportados en 1853 y en 1867 con colonos libres. El mismo año, un tratado con el Jap6n daba á Rusia la posesi6n de esta isla, reconociendo á los japoneses el derecho á la pesca y recibiendo en cambio las islas Kuriles.

Las costas de Sakhaline son abundantisimas en infinidad de especies de pescados; en el interior se multiplican diferentes clases de animales, de cuyas riquísimas pieles se hace activísimo comercio, y las minas de carb6n de Dué, Vladimorsk y Alexandrowsky permiten exportar grandes cantidades de este combustible.

En 1880 fueron descubiertos abundantes terrenos petrolíficos, aún no explotados regularmente.

Los excelentes terrenos agrícolas que la forman están formados por cerca de 200 villas, con unas 200.000 almas, de las cuales 23.000 son deportados rusos,—de ellos cerca de 3.000 mujeres,—y unos 5.000 indigénas.

Como el principal alimento de los japoneses es el pescado y el arroz, y la pesca en las costas del Jap6n no es suficiente para alimentar sus 45 millones de bocas, los pescadores nipones tienen que buscar esta diferencia en aguas de Sakhaline. Tal industria da un rendimiento anual de una decena de millones, y permite, principalmente, que no se mueran de hambre millones de personas.

Se comprende, por consiguiente, que la posesi6n de Sakhaline es una de las cuestiones de vida ó muerte que el Jap6n ventila para las condiciones de paz, pues por razones históricas, geográficas y sociales, dicha isla debe figurar bajo el imperio del Sol Naciente.

Ya nos dice el telégrafo que después de la ocupaci6n militar realizada por los japoneses, éstos se preparan por los japoneses, éstos se preparan á la ocupaci6n civil, como prejugando su decidida resoluci6n de no soltar esta presa.

Ahora que la tienen perdida los rusos, vienen por lo visto, dando valor á la posesi6n de Sakhaline. Así es interesante conocer la opini6n de R. A. Panoff, acerca del enorme valor económico y estratégico de esta grande isla, valor que hasta el presente ha escapado totalmente á los burócratas de San Petersburgo, que no han sabido utilizarla más que para convertirla en un depósito de fuerza dos.

M. Panoff ha escrito un libro, recientemente publicado, y que se titula *Sakhaline como colonia*.

«Sakhaline,—dice el autor,—es hasta el presente considerada por mis compatriotas rusos, como una tierra árida é inhospitalaria, útil solamente para servir de colonia penitenciaria de criminales de derecho común y para ciertos revolucionarios irreductibles.

Esto es un enorme error. Sería difícil encontrar en el mundo entero un territorio que, sobre una superficie de 66.000 kilómetros cuadrados, tenga tantas riquezas naturales de índole tan diversa y de explotaci6n tan fácil. Minas inagotables de carb6n de piedra alternan con yacimientos metalúrgicos de mayor riqueza y con grandes lagos subterráneos de petróleo y nafta. Las pesquerías son rivales de las de Terranova.»

El autor ha estudiado especialmente los dep6sitos naturales de nafta de Sakhaline, y ha llegado á la conclusi6n de que son mas importantes que los de Bakú y aun que los de los Estados Unidos.

Los bosques, que cubren una gran parte de la isla, son objeto de un comercio de exportaci6n importante. Las regiones centrales y meridionales poseen tambien terrenos de una extremada fertilidad, que, inteligentemente cultivadas, podrían subvenir á las necesidades de una numerosísima poblaci6n.

En cuanto á la importancia estratégica de esta llamada Perla del Extremo Oriente, basta mirar un mapa para darse cuenta de que el dueño de Sakhaline debe necesariamente convertirse en dueño de la rica regi6n del Amur.

El puerto de Alexandrowsky, abandonado con punible incuria hasta el presente, á pesar de sus inmejorables condiciones, podría convertirse en una base naval importante y una estaci6n carbonera de primer orden.

Es para Rusia de absoluta importancia el salvar del desastre la isla de Sakhaline, y ahora se comprenderá por qué ambos rivales se la disputan.

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida

del Cosechero P. Martinez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafonas de 3 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25

de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estola, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Rosa Hermanos, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», Selser Hermanos, San Nicolás 6.—Don J. Nadal, Colmado, calle de las Mi6nimas.—Pablo Cortés, Colmado, calle de la Bolsería.—Don Salvador Vidal, calle de Alfonso XIII, Terreno, cerca la parada del Tranvía.

Los Garrafonas se facilitarán por los expendedores y llevarán un presente de papel impreso con el nombre de su procedencia.

El Kaiser á España

Wiesbaden 14.—De la conversaci6n sostenida anoche en un coro de diplomáticos he podido descubrir que el Kaiser tiene el propósito de visitar á España.

La visita imperial se realizará la primavera próxima cuando Guillermo II haga su acostumbrada excursi6n por el Mediterráneo.

El Kaiser desea conocer las provincias andaluzas, Valencia y Barcelona. En diversas ocasiones y en el curso de conversaciones íntimas ha mostrado deseos de visitar estas ciudades.

Existe el propósito de realizar la expedici6n esta primavera y al propio tiempo el Emperador pagaría en Madrid á D. Alfonso la visita que éste hará á Berlín.

Como estas noticias proceden de excelente origen y el Kaiser prepara sus excursiones con mucha anticipaci6n me apresuro á telegrafiarles por merecerme entero crédito. En Berlín nada se sabe aun de la excursi6n que el Kaiser hará durante la primavera.

El Emperador hará la visita á Madrid acompañado de la Kaiserin y los Principes.

Agregaban los que de este viaje hablaban que Guillermo II tiene especial empeño en estrechar lazos de firmísima amistad con España, naci6n digna de suerte mejor y en cuya vitalidad y resurgimiento crece.

Ibicensa

Sr. Director de LA TARDE.

Palma.

Conforme anuncié en una de mis últimas correspondencias, el próximo domingo, celebróse en el «Casino Militar» una extraordinaria velada, la cual, á pesar de hallarnos en la época que menos se presta para esta clase de diversiones, se vió altamente animada.

—El joven de Calallonga (Santa Eulalia) que el domingo último llevó una caballería, con objeto de limpiarla, á la playa de dicho nombre, introdujese en el mar montado, con tan mala suerte que cay6se de la caballería que pereció ahogado.

—El carabinero ibicenco Juan Riera Serra, le ha sido concedida y entregada la cruz de Beneficencia, en recompensa de un acto humanitario que realizó en Prat de Llobregat (Barcelona).

—Los agentes de Aduana y armadores de esta Ciudad, han ofrecido un crucero á la Comisi6n encargada de organizar la forma en que se ha de celebrar el primer Centenario del glorioso hecho conocido por «el apresamiento de El Papá».

—Hoy han ingresado dos campesinos heridos en nuestro Hospital.

Uno de ellos lo ha sido en riña y el otro se ha causado él mismo, machacando un cartucho con una piedra.

El estado de ambos es leve.

Noticias judiciales

Esta mañana á las once y media ha empezado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Juliana Ceballos Expósito sobre hurlo.

Actúa como Fiscal el Sr. Rosell6 y Alemany quien en sus conclusiones provisionales acusa á la procesada de haberse introducido en uno de los primeros días del mes de Septiembre del año 1902, juntamente con otra procesada llamada Ana Montoro Ubuella (que actualmente está en rebeldía) en la casa vivienda, de la vecina de Calviá María Jaume Planas, de la que sustrajeron dos botanaduras de oro, una sortija también de oro, cierta cantidad de almendr6n y ciento cuarenta pesetas en metalico. Las alhajas fueron justipreciadas en 95'50 pesetas y el almendr6n en 4 gesetas.

Este hecho á juicio del Fiscal constituye un delito de hurto y solicita se le imponga la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor indemnizaci6n á la perjudicada de 159 pesetas, accesorias correspondientes y pago de costas.

La defensa de la procesada está encomendada al letrado D. Miguel Frau, representándola el procurador D. Pedro Ferrer.

Después de la lectura de las conclusiones provisionales del Fiscal y de la defensa, se recibió declaraci6n á la procesada

quien niega su intervenci6n en el hecho de que se la acusa.

A la hora de cerrar la presente edici6n continua todavia la prueba testifical.

Cr6nica Religiosa

Santoral

Para mañana—Santa Elena emperatriz y viuda y San Agaito mártir.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz, en honor á Santa Elena. Se descubrirá á las seis de la mañana, á las diez misa-mayor. Por la tarde, á las cinco actos de coros, á las siete rosario y reserva.

Vieita á la Corte

En las Teresas, á Nuestra Señora del Carmen.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del est6mago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del est6mago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX» Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

Al Lente de Oro

25 Brossa 25. Conservará la vista quien use en verano GAFAS O LENTES AHUMADOS. Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miope. CRISTALES ROCA.

GARANTIZADOS COMPOSTURAS ESTAMPERIA Y MOLDURAS para cuadros. PRECIOS ECONÓMICOS 25 BROSSA 25

BAÑO DE VAPOR

Gabinete BUCKEYE. Aparato de uso familiar, transportable, para baños á vapor, de estufa y medicinales.

El baño de vapor es un agente de poderosa energía que ejerce una influencia muy saludable sobre las funciones de la piel, el sistema muscular, el sistema nervioso y la circulaci6n y depuraci6n de la sangre, por cuya circunstancia presta grandes servicios en el reumatismo, gota, diabetes, anemia, obesidad, parálisis, neuralgia, y demás enfermedades nerviosas en las afecciones de los riñones, hígado y otras que detalla un lujoso folleto.

La casa constructora de dichos aparatos ofrece cien duros en oro por cada caso de reumatismo que dejen de curar.

Lo que dice el Sr. Montero Rios

Del Imparcial:
El ilustre presidente del Consejo de ministros no ha podido gozar de un apacible descanso en San Sebastian. Allí le han llegado las quejas de los descontentos, más amargas las de los propios amigos que las de los adversarios; allí ha tenido que recibir diariamente á los representantes diplomáticos, prestando una mayor atención á cuanto afecta á la cuestión de Marrucos; ha ultimado los detalles del viaje de Mr. Loubet á España, de acuerdo con el gobierno francés; ha seguido el despacho ordinario de los demás asuntos de gobierno, dedicándole un par de horas de la mañana; no ha dejado de recibir á cuantos han acudido á formularle pretensiones de índole electoral... Solamente dedicaba la última hora de la tarde para dar un paseo en carruaje por las afueras de San Sebastian.

A pesar de los muchos asuntos que le preocupan, su semblante es bueno y su salud no se ha quebrantado.

Las elecciones

La mayoría de las visitas al jefe del gobierno han sido de pretendientes á distritos. El señor Montero Rios es muy parco en los ofrecimientos. Su mayor interés en lo que afecta á los candidatos á diputados de Cortes consiste en que no luchen los liberales entre sí allí donde haya contrincante de otro partido; porque divididas las fuerzas de los primeros, pueden dar el triunfo al último.

Le ha disgustado algún caso como el de los liberales de Valencia, donde ninguno se ha decidido á luchar por la capital. Ha tenido que conformarse el jefe del gobierno con que haya allí un candidato monárquico es el señor Trenor, yerno del general Azcárraga y afiliado al partido conservador.

Creo el señor Montero Rios que el gobierno podrá contar con una gran mayoría en el Congreso, importándole poco el matiz de cada diputado liberal, pues á todos, por el hecho de ser liberales, considera igualmente acreedores al favor ministerial.

No sucede lo mismo en el Senado. Teme mucho el Sr. Montero Rios que los liberales no cuenten en aquella Cámara con fuerte mayoría. Excitará el gobierno á sus amigos para que luchen y procuren ganar el mayor número de puestos.

Las candidaturas ministeriales para senadores no podrán ultimarse hasta el día siguiente de las elecciones de diputados.

Y parece lo más probable, casi seguro, que los nombramientos de senadores vitalicios no se hagan hasta después del periodo electoral.

Lo de Marrucos

Muéstrase el Sr. Montero Rios muy reservado en este importante asunto. Lo que dice pudiera condensarse en estas palabras:

Hemos seguido hasta ahora en este asunto que reconozca á España una personalidad que antes parecía dudosa y que nos permitirá tomar parte en la conferencia internacional.

«En lo referente al punto: donde haya de celebrarse la conferencia, nada hay aún decidido. España no pide que sea en su territorio, porque no quiere exponerse á ser desairada; pero España ofrece, y aun cuando se tiene noticia de que alguna nación interesada acepta, falta todavía una respuesta, y hasta que ésta venga no podemos estimar que se haya resuelto el caso.»

«Mientras este punto no esté decidido, no puede determinarse quién haya de ser el representante de España en esa conferencia. Si es fuera de nuestro territorio, el gobierno puede dar poderes á nuestros embajador ordinario, ó enviar un delegado especial. Si es en Madrid, varían las circunstancias.»

«Tenemos el precedente de la conferencia de Madrid de 1880. En ella estuvieron representados los países de Europa por sus embajadores ordinarios; el sultán de Marrucos envió á su ministro de Negocios extranjeros y España nombró al presidente del Consejo de ministros, que lo era el señor Cánovas del Castillo.»

«En estos asuntos diplomáticos yo podría decir varias cosas agradables para España, pero me lo impide el secreto de la negociación.»

Combinación diplomática

Cice el señor Montero Rios que por ahora no se hará la anunciada combinación diplomática. Añade que tiene en su poder alguna dimisión de cargo importante, pero que existen consideraciones elementales que obligan á aplazar el ocuparse del asunto.

Cita entre ellas el caso del embajador en París Sr. León y Castillo, y dice que si Francia tuvo guardada la dimisión de Mr. Delcassé, ministro de Negocios extranjeros: hasta después de la visita del rey D. Alfonso, con mayor motivo no puede tratarse de la dimisión del embajador de España en París hasta después de la visita que nos haga el presidente de la república francesa.

Las reformas judiciales

Son estas reformas una de las preferentes preocupaciones del Sr. Montero Rios. Recientemente estuvo en San Sebastian el Sr. Aldecoa, presidente de la sección de la comisión de Códigos que entiende en el proyecto de reor-

ma del enjuiciamiento civil. Habló con el jefe del gobierno, y vino á Madrid para activar el dictamen correspondiente á dicha sección.

Lo demás lo tiene ya ultimado la comisión de Códigos, y es lo referente á la organización de los tribunales y al enjuiciamiento criminal.

Todas las reformas han de implantarse al mismo tiempo, y aunque el Sr. Montero Rios no lo afirma de una manera resuelta, deja entrever en sus palabras el deseo de que las reformas se planteen por decretos días antes de reunirse las Cortes.

El programa

Al mismo tiempo que la «Gaceta» publique el decreto de convocatoria de nuevas Cortes, el gobierno hará público su programa. El señor Montero Rios lo ha redactado en San Sebastian y lo someterá mañana á la aprobación del Consejo de ministros.

En el documento se trata de la enseñanza, de la cuestión social, de las relaciones de la Iglesia y el Estado, de la reforma de la ley de asociaciones, de la reorganización de los tribunales, de las obras purificación del sufragio, de la administración local, etcétera.

El viaje

El señor Montero Rios tiene anunciado que hoy, llegará á Madrid, y permanecerá aquí algunos días para acordar la disolución y convocatoria de las Cámaras, resolver algunos asuntos de alto personal y conferenciar con los ministros sobre los asuntos más importantes de gobierno, entre ellos el de preparar la confección de los presupuestos.

El asesinato de Lluchmayor

En nuestra edición del sábado último dimos cuenta del asesinato perpetrado en el predio *Son Erisó* de Lluchmayor, en la persona de José Olivares Expósito, individuo muy conocido por sus aficiones cinegéticas.

El hecho tuvo lugar durante la noche del 11 al 12 del actual, y el cadáver presentaba dos extensas heridas de arma de fuego cargada con perdigones.

Desde los primeros momentos la guardia civil de aquel puesto en unión del juzgado realizó activas pesquisas que dieron por resultado la detención de Jaime Tomás Mut, Juan Vidal Janner, Jaime Vidal Romaguera y Sebastián Matas Mayol, individuos que supónese se hallan complicados en el hecho.

Per noticias particulares hemos hoy sabido que se han hecho otras dos detenciones, una de ellas en la persona de un hijo del mayoral del predio donde fué hallado el cadáver.

El asunto parece ser que se encuentra envuelto en el mayor misterio.

El eclipse de Sol

A bordo del vapor correo «Bellver» han llegado esta mañana de Barcelona los astrónomos alemanes Mr. Gestel, Mr. Llams y Mr. Alster, que vienen con objeto de estudiar en esta isla y presenciar el eclipse total de sol que se anuncia para el día 30 del corriente.

Mr. Gestel, según se nos ha manifestado, realizará durante el tiempo que dure el fenómeno solar, importantes averiguaciones sobre la *louisización del aire*.

De las comisiones científicas que se dice pasarán á Mallorca para presenciar el eclipse, faltan únicamente llegar la de astrónomos italianos y suizos, si bien se asegura que los primeros no lo harán, por haber escogido á Túnez como punto para verificar sus investigaciones.

Muerta por un rayo

Nos comunican de Muro, la siguiente desgracia que ocurrió en un predio distante unos tres kilómetros de dicha villa, el día 14 á las siete de la mañana y de la que resultó víctima Margarita Jover Boyeras, casada, de 50 años de edad.

Hállabase la infeliz mujer encaramada en una escalera recogiendo el fruto de una higuera de su pertenencia cuando cayó herida por una exhalación eléctrica que la dejó medio carbonizada.

El desgraciado nuevo fué presenciado por algunos vecinos de dicha villa que á la distancia de unos cien metros se hallaban ocupados en la misma tarea.

Al lugar del suceso acudió el juzgado el que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio en donde se le practicará la autopsia.

Café Mabonés

Plaza Mayor 30
Nota.—Todas las noches secciones de nueve á doce por la pareja de baile español.

HERMANAS CORTES

HERMANAS CORTES
y la célebre cantadora del género español.
PACA LA CHINA
Servicio esmerado.—Hay ventiladores.
ENTRADA GRATIS.

La política Telegramas

LOCAL

Madrid 16 (á las 24.)

El Shah de Persia

Ha sido nombrado Alcalde de la villa de Pollensa D. Juan Vicens. Este nombramiento parece ser que ha producido algún descontento entre los elementos del ayuntamiento de aquella villa.

El delegado del Gobierno de S. M. en Menorca D. José M. Cabanillas visitó anoche, acompañado del Gobernador civil Sr. del Campo el *Círculo Liberal*.

Ambos señores fueron recibidos por una comisión de la Junta Directiva del mismo.

El partido liberal menorquín, debido á las gestiones realizadas por su jefe el Sr. Mercadal, recuadadas por algunos prohombres, del mismo, cuenta actualmente con una sólida organización.

Según parece en las próximas elecciones para diputados á Cortes no había hecha en Menorca, presentándose únicamente un candidato ministerial que D. Fernando Weyler.

Ayer visitó á nuestra primera autoridad civil una comunicación de señores socios del *Centro de Defensa Social*, entregándole copia del acuerdo tomado por dicha asociación en una de las últimas sesiones celebradas yaciendo constar en acta la satisfacción con que ha visto el celo y energía desplegados por el Sr. del Campo para reprimir el juego y la prostitución.

Entre los señores comisionados y el Gobernador civil se cambiaron frases de cortesía y agradecimiento.

En Ibiza

Nuestro corresponsal en Ibiza nos remite las siguientes notas políticas: Estos días ha circulado el rumor de que los que se llaman aquí liberales moneristas, han acordado no tomar parte en las próximas elecciones de Diputados á Cortes y reservarse para las de Concejales que tendrán lugar en Noviembre.

No sé que pueda haber de cierto en la primera parte del rumor, pero no extrañaría que se confirmara sabiendo, como sé, que aun no tienen candidato.

Hoy se ha tenido noticia en ésta de que en el último Consejo de Ministros, se ha acordado que las elecciones generales tengan lugar el 10 del próximo mes.

Los conservadores están animadísimo ante la seguridad de que, su candidato, el Sr. Tur y Palau, no tendrá oposición de ningún género, y de que, si la tiene triunfará.

NACIONAL

Las elecciones de Barcelona

El fondo de «El Liberal» de ayer se ocupa del caso de las elecciones en Barcelona, donde se prepara una cruzada contra los republicanos.

«Será cierto—pregunta—lo que se murmura en la ciudad condal, sobre los propósitos que guían al general Fuentes?»

«Será cierto que al aceptar el cargo, aceptó también el compromiso, que alguien más que el Gobierno, temerariamente, le exigió de exterminar y reducir á polvo al partido republicano?»

En este caso—añade—más valía suprimir el sufragio, que es á lo que se se tiene; pero hacerlo cara á cara.

Esto no lo hará este Gobierno: no suprimirá el sufragio; es preferible y más cómodo corromperlo.

Miseros gobernantes de ocasión, no ven mas allá de sus carteras, y no se fijan nunca en la misteriosa relación que existe entre los actos y sus consecuencias.

Se contentan y son felices con capear el temporal presente, aunque después venga el diluvio.

No comprenden en su ceguera que viene dando la razón á los revolucionarios que gritan por todas partes que de todos modos se puede ir á la revolución, y que de la agitación electoral que enardece todas las pasiones puede salir en un momento dado la chispa que produzca el incendio.

Esta agitación electoral no existía en Barcelona sin esa presión del Gobierno, pues allí todos los partidos han medido sus fuerzas y mutuamente se reconocen.

El Gobierno es el que provoca el conflicto.

Nosotros preconizamos la lucha legal mirando los modelos del extranjero: Alemania, Francia y otras naciones, no tienen gobernadores que cobijen los derechos individuales, ni ministros de la Gobernación que escamoteen los votos.

De esto resulta que en España, quien mata la fe en la lacha legal, quien empuja y la revolución, es el prestidigitador, que, en épocas de elecciones, monta en la Puerta del Sol su teatro.

DINERO

Sobre papaletas de empeño del Monte de Piedad.
Venta de calzado de Señora. Caballero y Niño á muy bajo precio; por docenas rebaja del 10 por 100. Al contado y á plazos.
Casa de préstamos en Santa Catalina—Despuig, 40.

Telegramas

Madrid 16 (á las 24.)

El Shah de Persia

Ha llegado esta mañana á Vichy, procedente de Lieja, el soberano persa, quien se propone pasar una temporada en este balneario.

Desde Vichy ha salido hoy para París el ministro de Agricultura de la vecina república.

De Rusia

Según telegramas de San Petersburgo, las provincias del Báltico están insurreccionadas.

Los campesinos atacan á los propietarios, la mayor parte de ellos alemanes y crotas.

Algunos han sido asesinados por negarse á leer las proclamas revolucionarias.

Los campesinos saquean las casas.

La situación es insostenible. Se esperan tropas para dominar la insurrección.

Guerra ruso-japonesa

Los japoneses hicieron el día 15 último un reconocimiento sobre la línea del ferro-carril en dirección á Kirin y Chan-ta-Fou, rechazando á la vanguardia rusa ocasionándole bastantes bajas.

En un reconocimiento efectuado por los rusos en el distrito del King-tu, fueron aquellos batidos por las vanguardias japonesas, viéndose obligados á retirarse hácia sus posiciones.

Conquista de Kamtchaka

Telegrafían de Tokio que el almirantazgo japonés ha ultimado todos los preparativos oportunos para la conquista rápida de la península de Kamtchaka, de la que se encargará el almirante Dewa.

Esta conquista, igual que la de la provincia de Okhostk se considera facilísima, por no poder los rusos oponerse á un desembarque de fuerzas niponas.

El bloque de la provincia marítima siberiana por la división de Kamimura es completo, abrazando toda la costa que se extiende desde la embocadura del Toumen á la del Amour.

El autor del «Quo vadis?»

Telegrafían de Varsovia que el gobernador general ha condeñado al popular novelista Siemkiewicz á sufrir arresto, que cumplirá en su propio domicilio.

La condena del autor del «Quo Vadis?» obedece á la ley publicado aquel en los periódicos rusos una protesta contra la «rusofilación» de las escuelas polonesas.

La paz

Los tres artículos discutidos y aprobados por los plenipotenciarios rusos y japoneses para conseguir una inteligencia definitiva respecto á la terminación de la guerra, comprenden los siguientes extremos:

La Rusia reconocerá la preponderancia del Japón respecto á la Corea, considerándose el imperio moscovita fuera de toda intervención en todo lo que afecta á la Corea. El Japón se obliga á reconocer la soberanía de la familia reinante, pero con la condición de aconsejar y apoyar al gobierno coreano y vigilar la administración del imperio.

La Rusia y el Japón se comprometen mutuamente á evacuar la Mandchuria; á respetar la integridad territorial de la China y mantener igualdad en los cambios para el comercio y la industria de todas las naciones en aquella provincia.

Ceder á la China el camino de hierro oriental-chino, al Sur de Kharbine.

Madrid 17 á las 1

Explosión de un polvorín en Marsella

Telegrafían de Marsella comunicando detalles de una gran desgracia ocurrida en uno de los polvorines militares existentes en aquella ciudad.

El siniestro fué motivado por haberse caído á un muchacho una lámpara de petróleo que llevaba encendida, la cual fué á caer dentro del polvorín.

La explosión que se sucedió fué violentísima.

Toda la ciudad sufría una gran conmoción produciéndose una alarma indescriptible.

El muchacho fué lanzado al aire, quedando completamente destruido.

Dos centinelas fueron alcanzados también por la explosión, sufriendo tan terribles mutilaciones que se hallan agonizando.

Han sufrido la mutilación de piernas y brazos, presentando además en las restantes partes del cuerpo grandes heridas.

Militares excitados

Varios jefes y oficiales de administración militar han enviado cartas de desafío al distinguido periodista D. Manuel Bueno por un artículo que ha publicado en el «Heraldo de Madrid», en la que decía textualmente: «San Dimas patrón de la Administración militar española».

Dichos jefes y oficiales están muy excitados.

Un presagio.—Las próximas elecciones.

Es objeto de muchísimos comentarios el artículo que ayer publicó el «Correo», en el cual hace el presagio de que las próximas elecciones serán un lamentable retroceso.

El periódico liberal dirige un violento ataque al ministro de la Gobernación señor García Prieto conminándolo á que diga el encaje.

Calma en Osuna

Comunican de Osuna que la excitación de los ánimos se ha calmado bastante.

Sin embargo perduran los temores de que se reproduzcan los sucesos.

Cordialidad entre ingleses, franceses y americanos

Comunican de Oyster-Bay que ha llegado á aquel punto el senador Lodge, de regreso de Europa, y ha mantenido una conversación con Roosevelt. El norteamericano ha declarado que está convencido de que Inglaterra y Francia estaban completamente acordes, y que sostienen grandes relaciones de amistad con los Estados Unidos.

Do estas declaraciones parece deducirse el proyecto de una alianza entre las tres mencionadas naciones.

Madrid 17 (á las 10:30)

Condiciones aceptadas

Los rusos han aceptado la condición referente á que los japoneses tengan la preponderancia en la provincia de Corea.

Se ha aceptado también por parte de los rusos su evacuación de la Mandchuria, y la cesión de Liao-Tung incluso Port-Arthur.

Se han cedido también las islas próximas á las costas.

Junta municipal republicana

Los republicanos han convocado una junta municipal para ocuparse de la candidatura.

Anunciase que esta reunión resultará un espectáculo.

Riña en Valencia

En el pueblo de Sedavi (?) provincia de Valencia ha ocurrido una violentísima riña, de la que han resultado numerosos heridos.

Entre los heridos halláanse el Alcalde y el Juez.

Azumendi en representación

Comunican de Cadiz que varios caballeros de S. Fernando se han reunido, tomando el acuerdo de azumir la representación de todos los liberales de la provincia para reorganizar el partido.

Esta noticia ha producido estupefacción general, se ha dado orden de que sean concentradas algunas fuerzas de guardia civil.

GACETA DEL DIA

Desde hace bastantes días se encuentra en Palma doña Belén Calderón, viuda de don Pedro José Ribas, propietario de la renombrada fábrica *La Mallorquina* establecida en Puerto Rico, muy conocida de nuestros compatriotas que han vivido en aquella Antilla.

La acaudalada señora Calderón de Ribas ha venido á Palma, acompañada de tres de sus bellas y distinguidas hijas, con objeto de pasar en esta capital una larga temporada y visitar las bellezas naturales más importantes de la isla.

Dámosles nuestra bienvenida, de-

seando que su estancia entre nosotros les sea muy agradable.

El gobernador civil ha impuesto una multa de cien pesetas al marinero Domingo Roig, por faltar á la moral y desobedecer las órdenes del gobierno. Dicho individuo es el que anteaer por la tarde se bañaba en cueros en las inmediaciones de la Comandancia de Marina y se negó á obedecer al agente de policía Pablo Colom.

El agente de policía de 1.ª Juan Comas, deluvo ayer á un granuja llamado Antonio Pujol (a) *Ferretero*, que el día anterior en la plaza del Teatro intentó sustraer cierta cantidad de dinero del bolsillo de un campesino.

Dicho individuo es el mismo que hace ya una semana fué puesto á disposición del juzgado por un hecho análogo.

En Campanet ha sido puesto bajo la acción judicial el vecino de aquella villa Miguel Cuat Martorell por hurto frustrado con llamamiento de moneda.

En el puesto de «Cala Llonga» del término municipal de Santa Eulalia (Ibiza), fué encontrado el cadáver de un joven de 17 años llamado Narciso Espósito, que pocos momentos antes había acudido á aquel sitio con objeto de bañarse.

La guardia civil del puesto de santa Eulalia, da cuenta de que al pasar por un camino denominado del «Figueral», fué herido de un disparo de arma de fuego que le dirigió un desecóide, el joven Juan Mari Noguera (a) «de can Salvadó», resultando con una herida en una pierna.

El señor juez de Instrucción del partido de Inca instruye el oportuno proceso contra el vecino de La Puebla, Bartolomé Perelló Socias, por desobediencia á la autoridad.

Por el juzgado de instrucción del distrito de la Catedral se instruye el correspondiente sumario, contra Juan Galmés Grimalt, por haber inferido con una llave inglesa heridas á su convecino Jaime Frontera Gayá.

El hecho tuvo lugar en *Sa creu vermeya*, el día 8 del corriente é intervino en el mismo la guardia civil del puesto de Palma.

En la Estación Telegráfica se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Argel, Antonia Reyó, Salud 54.—Túnez, Emilio Pujó.—Barcelona, Vilaró.—Barcelona, Maria Murnas, Unión.—Madrid, Noticiero.—Girona, Eugenia Trubet, Molinar de Levante.—Ciudadela, Arnaldo Rosselló.—Barcelona, Jaime Esteve, Arrabal 73, Sta. Maria.—Barcelona, Guillermo Far.—Barcelona, Antonio Vidal.—Cadiz, Maria Marin.

Palma 16 Agosto 905

Credito Balear.	98'00
Fomento Agrícola	90'80
Acciones Vapores Iseña.	58'25
Obligaciones de id. al 5 por 100	104'00
Acciones Salinera Española	149'00
Obligaciones de la id. al 6 por 100.	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca.	66'50
Alumbrado por Gas	90'00
La Económica.	10'00
Bonos Municipales	48'50

MADRID

Madrid 16 Agosto 905

4 por 100 interior contado	78'65
Amortizable 5 por 100	98'60
Acciones Banco de España.	421'50
Compañía Arrendataria Tabacos.	394'00
Cambio de francos	82'15
Cambio de libras	33'25
Exterior de Paris	91'85

Jaime Hernández, pintor

SAN MIGUEL 21, PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasas de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas baleón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación de papel á 1 real rollo Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.

Sucursal de Barcelona: calle Caruzada 28.—Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21—Palma

CITRATO Granular efervescente *Terrasa*. Blanco anís, colorado á la fresa y amarillento al limón.

Preparado por B. Terrasa, farmacéutico sucesor de Obrador. Pídase en todas partes.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros establecida en Bilbao

CONTRA INCENDIOS

Capital social 100.000,000 de pesetas

Garantías depositadas 50.000,000 de pesetas

Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de Seguros con el mayor capital social, ofreciendo como garantía importantísima á sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao bien conocido por su respetabilidad y concepto.

Sub-Director en Palma: Gabriel Mulet, Marina 54

JABON FLUIDO

GORGOT

á base de hiel de vaca, afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

Mediana de Aragon

Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas-Sódicas-Litónicas Magnesianas

No exigen régimen
Sea de efecto seguro—No irritan jamás

MEDALLA DE ORO — PARIS 1900

Sales naturales para Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

SALES DEL PILAR

Para preparar

La mejor agua de mesa

La más económica

Véndense en cajas de diez paquetes para «diez litros de agua» en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanco—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.



LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago, hígado, riñones

é intestinos

Infalible contra la OBESIDAD

HERPES
ESCROFULAS, TUBERCULOSIS
con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humerales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Norddeutscher Lloyd

Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados á precios reducidos desde Palma á todos los puntos principales del globo.

Para más datos dirigirse á la agencia: C. Schrader y C.; Palacio 20.

HISTOGENO

LLOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor, Ferraz, 1 y 3, Madrid.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
LINEA DE LAS ANTILLAS

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 31 del corriente el vapor

Miguel Gallard

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida

Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20—Palma.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.
Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,277.
Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 1,647, Barcelona.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 ptas. FRASCO

Unico representante en Baleares:—Cirujano-Pedicuro

Don Gabriel Palmer Gelabert

Plaza Cuartera 16=1.—PALMA



[Venta en todas las buenas Farmacias

Grageas Farré

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndose la piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes; Boscana, Sucedores, Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.



PECHOS

Su desarrollo y belleza tersura, endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN

Unicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por eminencias médicas.—¡Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C., Princesa, 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela, DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES